
 
     บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลีกแบบดั้ งเดิมใน

อ าเภอเมืองล าพูน เป็นการศึกษาเพื่อให้เขา้ใจถึงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการซ้ือสินคา้จากร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพนู และน าไปใชเ้ป็นแนวทางในการพฒันากลยุทธ์ทางการตลาดท่ี
เหมาะสมส าหรับธุรกิจร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม โดยใชแ้บบสอบถามในการเก็บรวบรวมขอ้มูลจาก
กลุ่มตวัอยา่งท่ีอาศยัอยูห่รือท างานอยูใ่นอ าเภอเมือง จงัหวดัล าพูน และเคยซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผ่านมา เป็นจ านวนทั้งส้ิน 200 ราย ผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลแบ่งเป็น 5 ส่วน ดงัน้ี 

 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลีกแบบ

ดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพนู  
ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมใน

อ าเภอเมืองล าพนู  
ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมใน

อ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามเพศ และ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมใน

อ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามเพศ และ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอ่ืนๆของผูต้อบแบบสอบ ถาม

ต่อการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพนู 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อายุ สถานภาพ ระดบั

การศึกษาสูงสุด อาชีพ และ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไดผ้ลการศึกษาแสดงในตารางท่ี 1-6 ดงัน้ี 
 

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 
หญิง 

73 
127 

36.50 
63.50 

รวม 200 100.00 
      

จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 63.50 
และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 36.50 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 
20-29 ปี 
30-39 ปี 
40-49 ปี 
50-59 ปี 
60 ปีข้ึนไป 

11 
66 
63 
32 
22 
6 

5.50 
33.00 
31.50 
16.00 
11.00 
3.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหวา่ง 20-29 ปีมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 33.00 รองลงมาคือ ช่วงอายุระหวา่ง 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.50 และช่วงอายุระหวา่ง 40-
49 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตามล าดบั  
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
โสด 
สมรส 
หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่

107 
81 
12 

53.50 
40.50 
6.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 
53.50 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 40.50 และสถานภาพหยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่คิดเป็น
ร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 
มธัยมศึกษา/ปวช. 
อนุปริญญา/ปวส. 
ปริญญาตรี 
สูงกวา่ปริญญาตรี 

18 
53 
31 
82 
16 

9.00 
26.50 
15.50 
41.00 
8.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาสูงสุด คือ ระดบัชั้น
ปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.00 รองลงมาคือ ระดบัชั้นมธัยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 
26.50 และระดบัชั้นอนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 15.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 
แม่บา้น/พอ่บา้น 
พนกังานบริษทัเอกชน 
รัฐวสิาหกิจ 
ขา้ราชการ 
รับจา้งทัว่ไป 
ธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ 

25 
15 

100 
9 

10 
25 
16 

12.50 
7.50 

50.00 
4.50 
5.00 

12.50 
8.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นพนกังานบริษทัเอกชน คิดเป็น
ร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ นกัเรียน/นกัศึกษา และรับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 12.50 เท่ากนัและ
เป็นธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 
5,001-10,000 บาท 
10,001-15,000 บาท 
15,001-20,000 บาท 
20,001-25,000 บาท 
25,001-30,000 บาท 
มากกวา่ 30,000 บาท 

35 
60 
29 
20 
17 
15 
24 

17.50 
30.00 
14.50 
10.00 
8.50 
7.50 

12.00 
รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บาท 

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมาคือ ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.50 และมีรายได้
10,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 14.50 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลพฤติกรรมผู้บริโภคในการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลกีแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพูน 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมใน

อ าเภอเมืองล าพนูไดผ้ลการศึกษาแสดงในตารางท่ี 7-34 ดงัน้ี   
 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการซ้ือสินคา้ท่ีใช้ใน

ชีวติประจ าวนัจากร้านคา้ประเภทใด 
 

ประเภทร้านค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ 
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก 
ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 

124 
125 
106 

62.00 
62.50 
53.00 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 7 พบว่า ประเภทร้านค้าท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสินค้าท่ีใช้ใน
ชีวิตประจ าวนั คือ ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 62.50 ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่
ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 62.00 และร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 53.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการซ้ือสินคา้ท่ีใช้ใน

ชีวติประจ าวนัจากร้านคา้ประเภทใดบ่อยท่ีสุด 
 

ประเภทร้านค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ 
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก 
ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 

64 
76 
60 

32.00 
38.00 
30.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้ท่ีร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาด
เล็กบ่อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมาคือ ซ้ือท่ีร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 
32.00 และซ้ือท่ีร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 30.00 ตามล าดบั 
 
 



 20 

ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมท่ีใด
ท่ีใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 

 

ประเภทร้านค้าปลกีแบบดั้งเดิม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ร้านท่ีใกลท่ี้พกั 
ร้านท่ีเป็นทางผา่นกลบับา้น 
ใกลต้ลาดสด 
ใกลก้บัแหล่งศูนยร์วมของคนในชุมชน 
ร้านท่ีมีท่ีจอดรถสะดวก 
ร้านท่ีใกลท่ี้ท างาน 

93 
47 
25 
15 
13 
7 

46.50 
23.50 
12.50 
7.50 
6.50 
3.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาใชบ้ริการร้านคา้แบบดั้งเดิมประเภทร้านท่ี
ใกล้ท่ีพกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมาคือ ร้านที่เป็นทางผ่านกลบับา้น คิดเป็นร้อย
ละ 23.50 และร้านใกลก้บัตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสในการซ้ือสินคา้ใน

ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 
 

โอกาสในการซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไปซ้ือเม่ือสินคา้ท่ีใชอ้ยูห่มดกะทนัหนั 
ไม่ไดซ้ื้อเป็นประจ าแต่ซ้ือเพิ่มเติม 
 ซ้ือสินคา้ส่วนใหญ่เป็นประจ าอยูแ่ลว้ 

149 
65 
35 

74.50 
32.50 
17.50 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามไปซ้ือเม่ือสินคา้ท่ีใชอ้ยูห่มดกะทนัหนัมาก

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.50 รองลงมาคือ ไม่ไดซ้ื้อเป็นประจ าแต่ซ้ือเพิ่มเติมในกรณีไปซ้ือจากห้าง
ใหญ่แลว้ซ้ือมาไม่ครบ คิดเป็นร้อยละ 32.50 และซ้ือสินคา้ส่วนใหญ่เป็นประจ าอยูแ่ลว้ คิดเป็นร้อย
ละ 17.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความบ่อยในการซ้ือสินคา้ 
 

ความบ่อยในการซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทุกวนั 
สัปดาห์ละ 5-6 คร้ัง 
สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง 
สัปดาห์ละ 2 คร้ัง 
สัปดาห์ละ 1 คร้ัง 
2 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
เดือนละคร้ัง 
นอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง 

32 
20 
39 
30 
24 
16 
19 
20 

16.00 
10.00 
19.50 
15.00 
12.00 
8.00 
9.50 

10.00 
รวม 200 100.00 

 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาซ้ือสินคา้สัปดาห์ละ 3-4 คร้ังมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 19.50 รองลงมาคือ ซ้ือสินคา้ทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 16.00 และสัปดาห์ละ 2 คร้ัง คิด
เป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการซ้ือสินคา้ 
 

ประเภทสินค้าในร้านค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน 
ขนมขบเค้ียว 
เคร่ืองปรุงรส 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
เคร่ืองด่ืมบ ารุงก าลงั 
เคร่ืองด่ืม 
อาหาร 
บุหร่ี 
อ่ืนๆ เช่น เติมเงินออนไลน์ 

122 
121 
108 
55 
36 

101 
83 
25 
2 

61.00 
60.50 
54.00 
27.50 
18.00 
50.50 
41.50 
12.50 
1.00 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 12 พบวา่ สินคา้ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือจากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 
ไดแ้ก่เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 61.00 ขนมขบเค้ียว คิดเป็นร้อยละ 60.50 และ
เคร่ืองปรุงรส คิดเป็นร้อยละ 54.00 ตามล าดบั  

 
ตารางที ่13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการซ้ือสินคา้มาก

ท่ีสุด 
 

ประเภทการซ้ือสินค้ามากทีสุ่ด จ านวน (คน) ร้อยละ 
เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน 
ขนมขบเค้ียว 
เคร่ืองปรุงรส 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
เคร่ืองด่ืมบ ารุงก าลงั 
เคร่ืองด่ืม 
อาหาร 
บุหร่ี 
อ่ืนๆ เช่น เติมเงินออนไลน์ 

52 
41 
22 
15 
2 

24 
34 
9 
1 

26.00 
20.50 
11.00 
7.50 
1.00 

12.00 
17.00 
4.50 
0.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองอุปโภคในครัวเรือนมากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมาคือ ขนมขบเค้ียว คิดเป็นร้อยละ 20.50 และอาหาร คิดเป็น    
ร้อยละ 17.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนช้ินของการซ้ือ
สินคา้โดยเฉล่ียต่อคร้ัง 

 

ปริมาณการซ้ือสินค้าโดยเฉลี่ยต่อคร้ัง จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 ช้ิน 
2 ช้ิน 
3 ช้ิน 
4 ช้ิน 
มากกวา่ 4 ช้ิน 

35 
71 
48 
18 
28 

17.50 
35.50 
24.00 
9.00 

14.00 
รวม 200 100.00 

 

จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการซ้ือโดยเฉล่ียต่อคร้ังจ านวน 
2 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 35.50 รองลงมาคือ 3 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 24.00 และ 1 ช้ินคิดเป็นร้อยละ 17.50 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 บาท 
21 – 50 บาท 
51 – 100 บาท 
101 – 150 บาท 
151 – 200 บาท 
201 – 250 บาท 
251 – 300 บาท 
301 – 350 บาท 
351 บาท ข้ึนไป 

16 
59 
61 
24 
26 
4 
5 
1 
4 

8.00 
29.50 
30.50 
12.00 
13.00 
2.00 
2.50 
0.50 
2.00 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายเฉล่ีย 51-100 บาท มากท่ีสุด    
คิดเป็นร้อยละ 30.50 รองลงมาคือ 21-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.50 และ 151-200 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 13.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการรู้จกัร้านคา้ท่ีใชบ้ริการ 
 

การรู้จักร้านค้าทีใ่ช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เป็นทางผา่นกลบับา้น 
เพื่อนแนะน า 
สมาชิกในครอบครัวแนะน า 
จากส่ือโฆษณาทอ้งถ่ิน 

136 
11 
49 
4 

68.00 
5.50 
24.50 
2.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัร้านคา้ท่ีใชบ้ริการเป็นประจ า
เพราะเป็นทางผา่นกลบับา้น คิดเป็นร้อยละ 68.00 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวแนะน า คิดเป็น
ร้อยละ 24.50 และเพื่อนแนะน า คิดเป็นร้อยละ 5.50 ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกณฑใ์นการเลือกร้านคา้ 
 

เกณฑ์ในการเลอืกร้านค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใกลบ้า้น 
สภาพร้าน 
ความหลากหลายของสินคา้ 
อธัยาศยัของเจา้ของร้าน 

138 
11 
26 
25 

69.00 
5.50 

13.00 
12.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเกณฑ์การเลือกร้านคา้เน่ืองจาก
ใกลบ้า้น คิดเป็นร้อยละ 69.00 รองลงมาคือ ความหลากหลายของสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 13.00 และ
อธัยาศยัของเจา้ของร้าน คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการซ้ือสินคา้เพื่อใคร 
 

ซ้ือสินค้าเพือ่ใคร จ านวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือใชเ้อง 
ซ้ือใหค้นอ่ืน 

181 
19 

90.50 
9.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้ใช้เอง คิดเป็นร้อยละ 
90.50 รองลงมาคือ ซ้ือใหค้นอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 9.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้มีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือสินคา้ 

 

ผู้ทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตนเอง 
เพื่อน 
สมาชิกในครอบครัว 

81 
12 
107 

40.50 
6.00 
53.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีสมาชิกในครอบครัวเป็นผูท่ี้มี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 53.50 รองลงมาคือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 40.50 และ
เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั  
 

ตารางที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการซ้ือ
สินคา้ 

 

ผู้มีส่วนร่วมในการซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
คนเดียว 
เพื่อน 
แฟน/สามี/ภรรยา 
สมาชิกคนอ่ืนในครอบครัว 

107 
13 
24 
56 

53.50 
6.50 

12.00 
28.00 

รวม 200 100.00 



 26 

จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไปซ้ือสินคา้คนเดียว คิดเป็น    
ร้อยละ 53.50 รองลงมาคือ ไปกบัสมาชิกคนอ่ืนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 28.00 และไปกบัแฟน/
สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคนโดยเฉล่ียท่ีไป

ซ้ือสินคา้ดว้ย 
 

จ านวนคนโดยเฉลีย่ทีไ่ปซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
คนเดียว 
2 คน 
3 คน 
4 คน 
มากกวา่ 4 คน 

87 
88 
15 
3 
7 

43.50 
44.00 
7.50 
1.50 
3.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะไปซ้ือสินคา้ 2 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 44.00 รองลงมาคือ ซ้ือคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 43.50 และไปซ้ือ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 7.50 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีซ้ือสินคา้ 
 

ช่วงวนั จ านวน (คน) ร้อยละ 
จนัทร์ 
องัคาร 
พุธ 
พฤหสับดี 
ศุกร์ 
เสาร์ 
อาทิตย ์

82 
61 
73 
70 
95 
119 
131 

41.00 
30.50 
36.50 
35.00 
47.50 
59.50 
65.50 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 22 พบวา่ วนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีก
แบบดั้งเดิม คือ วนัอาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 65.50 วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 59.50 และวนัศุกร์ คิดเป็น
ร้อยละ 47.50 ตามล าดบั  

  
ตารางที ่23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด 
 

วนั จ านวน (คน) ร้อยละ 
จนัทร์ 
องัคาร 
พุธ 
พฤหสับดี 
ศุกร์ 
เสาร์ 
อาทิตย ์

22 
9 
15 
15 
21 
41 
77 

11.00 
4.50 
7.50 
7.50 
10.50 
20.50 
38.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 38.50 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 20.50 และ วนัจนัทร์ คิดเป็นร้อยละ 11.00 
ตามล าดบั  
 
ตารางที ่24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
06.00 – 08.00 น. 
08.01 – 12.00 น. 
12.01 – 16.00 น. 
16.01 – 19.00 น. 
หลงั 19.00 น. 

40 
40 
43 

119 
68 

20.00 
20.00 
21.50 
59.50 
34.00 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 24 พบวา่ ช่วงเวลาท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาซ้ือสินคา้ในร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิม คือ ช่วงเวลา 16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 59.50 หลงั 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 
34.00 และ 12.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 21.50 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้

บ่อยท่ีสุด 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
06.00 – 08.00 น. 
08.01 – 12.00 น. 
12.01 – 16.00 น. 
16.01 – 19.00 น. 
หลงั 19.00 น. 

16 
25 
18 
93 
48 

8.00 
12.50 
9.00 

46.50 
24.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาซ้ือสินคา้ในร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมบ่อย
ท่ีสุดในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมาคือ หลงั 19.00 น. คิดเป็น
ร้อยละ 24.00 และ 08.01-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุการเลือกซ้ือสินคา้ 
 

สาเหตุการเลอืกซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใกลบ้า้น 
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
ราคาถูก 
ความเป็นกนัเองของผูข้าย 
รู้จกัคุน้เคยกบัผูข้ายมานาน 
ซ้ือสินคา้เงินเช่ือได ้
มีสินคา้ท่ีไม่สามารถซ้ือไดใ้นร้านสะดวกซ้ือ 
ไม่มีร้านคา้อ่ืนในบริเวณใกลเ้คียง 

162 
49 
52 
61 
55 
15 
40 
55 

81.00 
24.50 
26.00 
30.50 
27.50 
7.50 
20.00 
27.50 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ือสินคา้ในร้านคา้ปลีก
แบบดั้งเดิมเพราะใกลบ้า้น คิดเป็นร้อยละ 81.00 รองลงมาคือ ความเป็นกนัเองของผูข้าย คิดเป็น
ร้อยละ 30.50 และรู้จกัคุน้เคยกบัผูข้ายมานาน กบัไม่มีร้านคา้อ่ืนในบริเวณใกลเ้คียง คิดเป็นร้อยละ 
27.50 เท่ากนั ตามล าดบั  
 
ตารางที ่27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการเลือกซ้ือสินคา้ 
 

ลกัษณะการเลอืกซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
เป็นร้านหลกัท่ีซ้ือสินคา้ประจ าวนั 
ซ้ือเฉพาะเม่ือของขาด 
ซ้ือรายการเล็กๆ นอ้ยๆ ไม่ใช่ซ้ือเป็นสินคา้หลกั 

41 
67 
92 

20.50 
33.50 
46.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลกัษณะการเลือกซ้ือสินคา้
รายการเล็กๆ นอ้ยๆ ไม่ใช่ซ้ือเป็นสินคา้หลกั คิดเป็นร้อยละ 46.00 รองลงมาคือ ซ้ือเฉพาะเม่ือของ
ขาด คิดเป็นร้อยละ 33.50 และเป็นร้านหลกัท่ีซ้ือสินคา้ประจ าวนั คิดเป็นร้อยละ 20.50 ตามล าดบั  
 

ตารางที ่28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสัดส่วนการซ้ือสินคา้โดย
เฉล่ียเม่ือเทียบกบัการซ้ือสินคา้ทั้งหมด 

 

สัดส่วนการซ้ือสินค้าโดยเฉลี่ย จ านวน (คน) ร้อยละ 
10 เปอร์เซ็นต ์
20 เปอร์เซ็นต ์
30 เปอร์เซ็นต ์
40 เปอร์เซ็นต ์
50 เปอร์เซ็นต ์
60 เปอร์เซ็นต ์
70 เปอร์เซ็นต ์
80 เปอร์เซ็นต ์
90 เปอร์เซ็นต ์

48 
47 
28 
26 
24 
7 

13 
5 
2 

24.00 
23.50 
14.00 
13.00 
12.00 
3.50 
6.50 
2.50 
1.00 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสัดส่วนการซ้ือสินคา้โดยเฉล่ีย
เม่ือเทียบกบัการซ้ือทั้งหมด 10 เปอร์เซ็นต ์คิดเป็นร้อยละ 24.00 รองลงมาคือ 20 เปอร์เซ็นต์ คิดเป็น
ร้อยละ 23.50 และ 30 เปอร์เซ็นต ์คิดเป็นร้อยละ 14.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาเฉล่ียในการ

เลือกซ้ือสินคา้ 
 

ระยะเวลาเฉลีย่ในการเลอืกซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 5 นาที 
5-10 นาที 
11-15 นาที 
มากกวา่ 15 นาที 

69 
82 
28 
21 

34.50 
41.00 
14.00 
10.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชร้ะยะเวลาเฉล่ียในการเลือกซ้ือ
สินคา้ 5-10 นาที คิดเป็นร้อยละ 41.00 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 5 นาที คิดเป็นร้อยละ 34.50 และ ใช้
เวลา 11-15 นาที คิดเป็นร้อยละ 14.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการเลือกซ้ือสินคา้ 
 

ลกัษณะการเลอืกซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
บอกกบัผูข้ายใหห้ยบิของให้ 
เดินเลือกหาสินคา้เอง 

49 
151 

24.50 
75.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีลกัษณะการเลือกซ้ือสินคา้แบบเดินเลือก
หาสินคา้เองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.50 รองลงมาคือ บอกกบัผูข้ายใหห้ยบิของให ้คิดเป็นร้อยละ 
24.50 ตามล าดบั   
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ตารางที ่31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีท าให้ไม่เลือกซ้ือ
สินคา้ในร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 

 
สาเหตุทีไ่ม่เลอืกซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 

การเดินทางไม่สะดวก 
มีสินคา้ใหเ้ลือกนอ้ย 
ราคาแพง 
การบริการของผูข้ายไม่ประทบัใจ 
สินคา้ในร้านดูเก่า 
จดัวางสินคา้ไม่เป็นระเบียบ หาสินคา้ยาก 
ไม่มีสินคา้ท่ีตอ้งการ 
มีร้านสะดวกซ้ืออยูบ่ริเวณใกลเ้คียง 

14 
121 
76 
34 
72 
54 

105 
162 

7.00 
60.50 
38.00 
17.00 
36.00 
27.00 
52.50 
81.00 

* หมายเหตุ:  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เลือกซ้ือสินคา้เพราะมีร้าน

สะดวกซ้ืออยูบ่ริเวณใกลเ้คียง คิดเป็นร้อยละ 81.00 รองลงมาคือ มีสินคา้ใหเ้ลือกนอ้ย คิดเป็นร้อยละ 
60.50 และไม่มีสินคา้ท่ีตอ้งการ คิดเป็นร้อยละ 52.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการช าระเงิน 
 

วธีิการช าระเงิน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เงินสด 
เงินเช่ือ 
ไม่แน่นอน ข้ึนอยูก่บัจ  านวนเงินท่ีใช ้

183 
6 

11 

91.50 
3.00 
5.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีวิธีการช าระเงินดว้ยเงินสดมากท่ีสุด     

คิดเป็นร้อยละ 91.50 รองลงมาคือ ไม่แน่นอน ข้ึนอยู่กบัจ านวนเงินท่ีใช้ คิดเป็นร้อยละ 5.50 และ
เงินเช่ือ คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั  
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ตารางที ่33 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้สึกหลงั 
                การเลือกซ้ือสินคา้ 
 

ความรู้สึกหลงัการใช้บริการ 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พอใจ 
มากทีสุ่ด 

(1) 

พอใจมาก 
(2) 

เฉยๆ 
(3) 

ไม่พอใจ 
(4) 

ไม่พอใจ 
มากทีสุ่ด 

(5) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

7 
(3.50) 

41 
(20.50) 

142 
(71.00) 

10 
(5.00) 

0 
(0.00) 

200 
(100.00) 

2.78 
(เฉยๆ) 

 

จากตารางท่ี 33 พบวา่ โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกเฉยๆหลงัจากการเลือก
ซ้ือสินคา้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.78 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆหลงัการเลือกซ้ือสินคา้ 
คิดเป็นร้อยละ 71.00 รองลงมาคือ พอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 20.50 และไม่พอใจ คิดเป็นร้อยละ 5.00  
ตามล าดบั 

 
ตารางที ่34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการกลบัมาซ้ือสินคา้ 
 

การกลบัมาซ้ือสินค้า จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใช่ 
ไม่ซ้ือ 

198 
2 

99.00 
1.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะกลบัมาซ้ือสินคา้ คิดเป็น    

ร้อยละ 99.00 และจะไม่กลบัมาซ้ือสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั  
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ส่วนที ่3 ข้อมูลปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลกีแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพูน  
  ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบ
ดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพนู ประกอบดว้ย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการส่งเสริมตลาด ดา้น
การจดัจ าหน่าย ดา้นบุคลากร และดา้นการน าเสนอสินคา้หรือบริการ ไดผ้ลการศึกษาแสดงในตาราง
ท่ี 35-40 
 

ตารางที่ 35 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด
คา้ปลีก ดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความหลากหลายของสินคา้
ใหเ้ลือก 

24 
(12.00) 

54 
(27.00) 

73 
(36.50) 

41 
(20.50) 

8 
(4.00) 

3.23 
(ปานกลาง) 

1 

หีบห่อของสินคา้อยูใ่นสภาพ
ดี 

14 
(7.00) 

51 
(25.50) 

99 
(49.50) 

32 
(16.00) 

4 
(2.00) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 

สินคา้ใหม่อยูเ่สมอ 
20 

(10.00) 
42 

(21.00) 
73 

(36.50) 
57 

(28.50) 
8 

(4.00) 
3.04 

(ปานกลาง) 
4 

มีสินคา้ท่ีหาซ้ือไม่ไดจ้ากท่ี
อ่ืน 

12 
(6.00) 

58 
(29.00) 

67 
(33.50) 

50 
(25.00) 

13 
(6.50) 

3.03 
(ปานกลาง) 

5 

สินคา้มีการเปล่ียนแปลงอยู่
ตลอด 

10 
(5.00) 

37 
(18.50) 

87 
(43.50) 

54 
(27.00) 

12 
(6.00) 

2.90 
(ปานกลาง) 

6 

มีสินคา้ขนาดเลก็ 
18 

(9.00) 
52 

(26.00) 
79 

(39.50) 
32 

(16.00) 
19 

(9.50) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3 

มีการจดัสินคา้ใหล่้วงหนา้
ตามส่ัง 

14 
(7.00) 

23 
(11.50) 

71 
(35.50) 

61 
(30.50) 

31 
(15.50) 

2.64 
(ปานกลาง) 

7 

มีสินคา้ครบชนิดตามความ
ตอ้งการ 

17 
(8.50) 

44 
(22.00) 

59 
(29.50) 

62 
(31.00) 

18 
(9.00) 

2.90 
(ปานกลาง) 

6 

มีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้น 
8 

(4.00) 
15 

(7.50) 
41 

(20.50) 
71 

(35.50) 
65 

(32.50) 
2.15 
(นอ้ย) 

9 

มีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา 
9 

(4.50) 
31 

(15.50) 
63 

(31.50) 
57 

(28.50) 
40 

(20.00) 
2.56 

(ปานกลาง) 
8 

 



 34 

จากตารางท่ี 35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ในระดบัปานกลางเกือบทุกปัจจยั ยกเวน้เร่ืองมีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้นท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ความหลากหลายของ
สินคา้ให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.23) หีบห่อของสินคา้อยู่ในสภาพดี (ค่าเฉล่ีย 3.20) และมีสินคา้ขนาด
เล็ก (ค่าเฉล่ีย 3.09) ตามล าดบั 
    
ตารางที่ 36 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทาง

การตลาดคา้ปลีก ดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
24 

(12.00) 
52 

(26.00) 
78 

(39.00) 
34 

(17.00) 
12 

(6.00) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2 

ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน 
20 

(10.00) 
55 

(27.50) 
84 

(42.00) 
35 

(17.50) 
6 

(3.00) 
3.24 

(ปานกลาง) 
1 

สามารถต่อรองราคาได ้
25    

(12.5)                                                                                                                                
46 

(23.00) 
51 

(25.50) 
55 

(27.50) 
23 

(11.50) 
2.98 

(ปานกลาง) 
5 

มีการลดเศษเงินท่ีตอ้งจ่าย 
18 

(9.00) 
55 

(27.50) 
55 

(27.50) 
44 

(22.00) 
28 

(17.00) 
2.96 

(ปานกลาง) 
6 

ราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลง
บ่อย 

12 
(6.00) 

65 
(32.50) 

83 
(41.50) 

30 
(14.50) 

10 
(5.00) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3 

สินคา้มีป้ายบอกราคาชดัเจน 
17 

(8.50) 
60 

(30.00) 
53 

(26.50) 
48 

(24.00) 
22 

(11.00) 
3.01 

(ปานกลาง) 
4 

มีการใหซ้ื้อสินคา้เงินเช่ือ 
15 

(7.50) 
32 

(16.00) 
59 

(29.50) 
42 

(21.00) 
52 

(26.00) 
2.58 

(ปานกลาง) 
7 

 
จากตารางท่ี 36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาทุก

ปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 
3.24) ราคาถูกกว่าท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.21) และราคาสินค้าไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.20) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 37 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดคา้ปลีก ดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการแจกของแถมเม่ือซ้ือ
สินคา้ 

12 
(6.00) 

41 
(20.50) 

48 
(24.00) 

43 
(21.50) 

56 
(28.00) 

2.55 
(ปานกลาง) 

3 

มีการจดัรายการลดราคา
สินคา้ 

15 
(7.50) 

43 
(21.50) 

41 
(20.50) 

54 
(27.00) 

47 
(23.50) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2 

มีส่วนลดพิเศษใหแ้ก่ลูกคา้
ประจ า 

20 
(10.00) 

48 
(24.00) 

42 
(21.00) 

48 
(24.00) 

42 
(21.00) 

2.78 
(ปานกลาง) 

1 

มีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ิน
ต่างๆ 

8 
(4.00) 

24 
(12.00) 

40 
(20.00) 

53 
(26.50) 

75 
(37.50) 

2.19 
(นอ้ย) 

4 

มีการจดักิจกรรมในวนัส าคญั
ต่างๆ 

6 
(3.00) 

11 
(5.50) 

37 
(18.50) 

54 
(27.00) 

92 
(46.00) 

1.92 
(นอ้ย) 

5 

 

จากตารางท่ี 37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีส่วนลดพิเศษให้แก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.78) มีการ
จดัรายการลดราคาสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.63) และมีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.55) 
ตามล าดับ ส าหรับปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญใน
ระดบัน้อย ไดแ้ก่ มีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.19) และมีการจดักิจกรรมในวนั
ส าคญัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 1.92) ตามล าดบั      
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ตารางที่ 38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดคา้ปลีก ดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีก
แบบดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกล้
บา้น/ท่ีพกั/ท่ีท  างาน 

64 
(32.00) 

92 
(46.00) 

38 
(19.00) 

2 
(1.00) 

4 
(2.00) 

4.05 
(มาก) 

1 

เวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวก
ต่อการไปซ้ือ 

34 
(17.00) 

65 
(32.50) 

76 
(38.00) 

21 
(10.50) 

4 
(2.00) 

3.52 
(มาก) 

2 

 
จากตารางท่ี 38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการจดั

จ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
และ เวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 39 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทาง

การตลาดคา้ปลีก ด้านบุคลากรท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบ
ดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจา้ของร้านมีอธัยาศยัท่ีดีใน
การใหบ้ริการ 

39 
(19.50) 

65 
(32.50) 

68 
(34.00) 

22 
(11.00) 

6 
(3.00) 

3.55 
(มาก) 

1 

เจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ ทกัทาย
ไดถู้กตอ้ง 

36 
(18.00) 

64 
(32.00) 

64 
(32.00) 

32 
(16.00) 

4 
(2.00) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3 

ใหค้วามใส่ใจลูกคา้ขณะมา
ซ้ือสินคา้ในร้าน 

32 
(16.00) 

57 
(28.50) 

70 
(35.00) 

33 
(16.50) 

8 
(4.00) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4 
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ตารางที่ 39 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดคา้ปลีก ด้านบุคลากรท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบ
ดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ 

32 
(16.00) 

60 
(30.00) 

65 
(32.50) 

34 
(17.00) 

9 
(4.50) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4 

มีความถูกตอ้งในการคิดเงิน 
27 

(13.50) 
75 

(37.50) 
75 

(37.50) 
17 

(8.50) 
6 

(3.00) 
3.50 
(มาก) 

2 

เจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ 
10 

(5.00) 
37 

(18.50) 
66 

(33.00) 
64 

(32.00) 
23 

(11.50) 
2.74 

(ปานกลาง) 
5 

 
จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร

ในระดบัมาก ไดแ้ก่ เจา้ของร้านมีอธัยาศยัท่ีดีในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.55) และมีความถูกตอ้งใน
การคิดเงิน (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั ส าหรับปัจจยัย่อยด้านบุคลากรท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ ทกัทายไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ให้
ความใส่ใจลูกคา้ขณะมาซ้ือสินคา้ในร้าน กบัความรวดเร็วในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.36) และ
เจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั    
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ตารางที่ 40 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคัญของปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดคา้ปลีก ดา้นการน าเสนอสินคา้หรือบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้
จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 

 

ปัจจัยด้านการน าเสนอสินค้า
หรือบริการ 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัวางสินคา้หลกัให้เห็น
เด่นชดั 

18 
(9.00) 

51 
(25.50) 

83 
(41.50) 

35 
(17.50) 

13 
(6.50) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3 

การตกแต่งหนา้ร้านสายงาม 
12 

(6.00) 
40 

(20.00) 
88 

(44.00) 
44 

(22.00) 
16 

(8.00) 
2.94 

(ปานกลาง) 
4 

มีการตกแต่งภายในร้านให้
สวยงาม 

10 
(5.00) 

41 
(20.50) 

91 
(45.50) 

40 
(20.00) 

18 
(9.00) 

2.93 
(ปานกลาง) 

5 

มีการตกแต่งภายนอกร้านให้
สวยงาม 

16 
(8.00) 

28 
(14.00) 

87 
(43.50) 

44 
(22.0) 

25 
(12.50) 

2.83 
(ปานกลาง) 

6 

มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ 
ท าใหห้าสินคา้ไดง่้าย 

22 
(11.00) 

56 
(28.00) 

72 
(36.00) 

38 
(19.00) 

12 
(6.00) 

3.19 
(ปานกลาง) 

1 

ความสะอาดของร้าน และตวั
สินคา้ 

25 
(12.50) 

51 
(25.50) 

70 
(35.00) 

36 
(18.00) 

18 
(9.00) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการ

น าเสนอสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทั้งหมด ไดแ้ก่ มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หา
สินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.19) ความสะอาดของร้าน และตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.15) การจดัวางสินคา้
หลกัใหเ้ห็นเด่นชดั (ค่าเฉล่ีย 3.13) การตกแต่งหนา้ร้านสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.94) มีการตกแต่งภายใน
ร้านใหส้วยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.93) และมีการตกแต่งภายนอกร้านใหส้วยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.83) ตามล าดบั   
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ส่วนที ่4 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมผู้บริโภคในการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลกีแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมือง
ล าพูน จ าแนกตามเพศ และ รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ไดผ้ลการศึกษาแสดงในตารางท่ี 41-54   

 

ตารางที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามการเลือกประเภทร้านคา้ จ าแนก  
ตามเพศ 

 

การเลอืกประเภทร้านค้า 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ 
18 

(24.70) 
46 

(36.20) 

ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเลก็ 
28 

(38.40) 
48 

(37.80) 

ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 
27 

(37.00) 
33 

(26.00) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 
 

จากตารางท่ี 41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ประเภท
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 38.40 รองลงมาคือ ร้านคา้ประเภทร้านคา้ปลีกแบบ
ดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 37.00 และร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 24.70 ตามล าดบั    

ส าหรับผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เลือกร้านค้าประเภทร้านค้าปลีก
สมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 37.80 รองลงมาคือ ร้านคา้ประเภทร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาด
ใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 36.20 และ ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 26.00 ตามล าดบั     
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ตารางที ่42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความถ่ีในการซ้ือสินคา้  
    จ  าแนกตามเพศ 
 

ความถี่ในการซ้ือสินค้า 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 
15 

(20.50) 
17 

(13.40) 

สปัดาห์ละ 5-6 คร้ัง 
6 

(8.20) 
14 

(11.00) 

สปัดาห์ละ 3-4 คร้ัง 
12 

(16.40) 
27 

(21.30) 

สปัดาห์ละ 2 คร้ัง 
12 

(16.40) 
18 

(14.20) 

สปัดาห์ละ 1 คร้ัง 
4 

(5.50) 
20 

(15.70) 

2 สปัดาห์ต่อคร้ัง 
5 

(6.80) 
11 

(8.70) 

เดือนละคร้ัง 
8 

(11.00) 
11 

(8.70) 

นอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง 
11 

(15.10) 
9 

(7.10) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความถ่ีในการซ้ือสินคา้ทุกวนัมาก

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 20.50 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง กบัสัปดาห์ละ 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
16.40 เท่ากนั และนอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.10 ตามล าดบั     

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความถ่ีในการซ้ือสินคา้สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 21.30 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.70 และสัปดาห์ละ 2 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.20 ตามล าดบั     
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ตารางที ่43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทของสินคา้มากท่ีสุด จ าแนก
ตามเพศ 

 

ประเภทของสินค้า 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคร่ืองอปุโภคในครัวเรือน 
19 

(26.00) 
35 

(27.60) 

ขนมขบเค้ียว 
6 

(8.20) 
33 

(26.00) 

เคร่ืองปรุงรส 
2 

(2.70) 
20 

(15.70) 

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
11 

(15.10) 
4 

(3.10) 

เคร่ืองด่ืมบ ารุงก าลงั 
2 

(2.70) 
0 

(0.00) 

เคร่ืองด่ืม 
11 

(15.10) 
13 

(10.20) 

อาหาร 
14 

(19.20) 
20 

(15.70) 

บุหร่ี 
8 

(11.00) 
1 

(0.80) 

อ่ืนๆ เช่น เติมเงินออนไลน ์
0 

(0.00) 
1 

(0.80) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เลือกเคร่ืองอุปโภคใน

ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมาคือ อาหาร คิดเป็นร้อยละ 19.20 และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
กบัเคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ 15.10 เท่ากนั ตามล าดบั     
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เลือกเคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน คิดเป็น
ร้อยละ 27.60 รองลงมาคือขนมขบเค้ียว คิดเป็นร้อยละ 26.00 และเคร่ืองปรุงรส กบัอาหาร คิดเป็น
ร้อยละ 15.70 เท่ากนั ตามล าดบั 

     
ตารางที ่44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามปริมาณการซ้ือสินคา้ (จ  านวนช้ิน)  
                    จ  าแนกตามเพศ 
 

ปริมาณการซื้อ (จ านวนช้ิน) 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 ช้ิน 
16 

(21.90) 
19 

(15.00) 

2 ช้ิน  
26 

(35.60) 
45 

(35.40) 

3 ช้ิน  
17 

(23.30) 
31 

(24.40) 

4 ช้ิน 
5 

(6.80) 
13 

(10.20) 

มากกวา่ 4 ช้ิน 
9 

(12.30) 
19 

(15.00) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 

ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 35.60 รองลงมาคือ 3 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 23.30 และ 1 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 21.90 
ตามล าดบั     

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 35.40 รองลงมาคือ 3 ชิ้น คิดเป็นร้อยละ 24.40 และ 1 ชิ้น กบัมากกว่า 4 ชิ้น คิดเป็น    
ร้อยละ 15.00 ตามล าดบั     
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ตารางที่ 45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ
สินคา้ จ าแนกตามเพศ  

               

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ในการซ้ือสินค้า 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 20 บาท 
8 

(11.00) 
8 

(6.30) 

21 – 50 บาท 
20 

(27.40) 
39 

(30.70) 

51 – 100 บาท 
17 

(23.30) 
44 

(34.60) 

101 – 150 บาท 
11 

(15.10) 
13 

(10.20) 

151 – 200 บาท 
13 

(17.80) 
13 

(10.20) 

201 – 250 บาท 
2 

(2.70) 
2 

(1.60) 

251 – 300 บาท 
1 

(1.40) 
4 

(3.10) 

301 -350 บาท 
1 

(1.40) 
0 

(0.00) 

351 บาทข้ึนไป 
0 

(0.00) 
4 

(3.10) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการ

ซ้ือสินคา้ 21-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.40 รองลงมาคือ 51-100 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.30 และ 151-
200 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.80 ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าใชจ่้ายเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 51-100 บาทมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.60 รองลงมาคือ 21-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.70 และ 101-150 บาท กบั 
151-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.20 ตามล าดบั     
 
ตารางที่ 46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามวนัท่ีมาซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด          

จ  าแนกตามเพศ  
             

วนัทีม่าซื้อสินค้าบ่อยทีสุ่ด 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จนัทร์ 
7 

(9.60) 
15 

(11.80) 

องัคาร 
3 

(4.10) 
6 

(4.70) 

พธุ 
8 

(11.00) 
7 

(5.50) 

พฤหสับดี 
9 

(12.30) 
6 

(4.70) 

ศุกร์ 
7 

(9.60) 
14 

(11.00) 

เสาร์ 
16 

(21.90) 
25 

(19.70) 

อาทิตย ์
23 

(31.50) 
54 

(42.50) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่จะมาซ้ือสินคา้ในวนั

อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 31.50 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 21.90 และวนัพฤหสับดี คิดเป็น
ร้อยละ 12.30 ตามล าดบั    
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 ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่จะมาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตย ์คิดเป็น
ร้อยละ 42.50 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 19.70  และวนัจนัทร์ คิดเป็นร้อยละ 11.80 
ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด 
จ าแนกตามเพศ  

             

ช่วงเวลาทีม่าซ้ือสินค้า 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

06.00 – 08.00 น. 
5 

(6.80) 
11 

(8.70) 

08.01 – 12.00 น. 
10 

(13.70) 
15 

(11.80) 

12.01 – 16.00 น. 
4 

(5.50) 
14 

(11.00) 

16.01 – 19.00 น. 
30 

(41.10) 
63 

(49.60) 

หลงั 19.00 น. 
24 

(32.90) 
24 

(18.90) 

รวม 
73 

(100.00) 
127 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-

19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.10 รองลงมาคือ หลงั 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 32.90 และ
ช่วงเวลา 08.01-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 13.70 ตามล าดบั     

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มาก
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 49.60 รองลงมาคือ หลงั 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 18.90 และช่วงเวลา 08.01-
12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 11.80 ตามล าดบั 
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ตารางที ่48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามการเลือกประเภทร้านคา้  
    จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ประเภท
ร้านค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000  บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ปลีก
สมยัใหม่
ขนาดใหญ่ 

8 14 12 3 6 7 14 

(22.90) (23.30) (41.40) (15.00) (35.30) (46.70) (58.30) 

ร้านคา้ปลีก
สมยัใหม่
ขนาดเลก็ 

9 25 13 9 8 6 6 

(25.70) (41.70) (44.80) (45.00) (47.10) (40.00) (25.00) 

ร้านคา้ปลีก
แบบดั้งเดิม 

18 21 4 8 3 2 4 

(51.40) (35.00) (13.80) (40.00) (17.60) (13.30) (16.70) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 

จากตารางท่ี 48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ส่วน
ใหญ่เลือกร้านค้าประเภทร้านค้าปลีกแบบดั้ งเดิม คิดเป็นร้อยละ 51.40 รองลงมาคือ ร้านค้าปลีก
สมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 25.70 และร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 22.90 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ประเภทร้านคา้
ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 41.70 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 35.00 
และร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 23.30 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ประเภท
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ 
คิดเป็นร้อยละ 41.40 และร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 13.80 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ประเภท
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็น
ร้อยละ 40.00 และร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านคา้ประเภท
ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 47.10 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดใหญ่ 
คิดเป็นร้อยละ 35.30 และร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 17.60 ตามล าดบั        

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 25,001-30,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านค้าปลีก
สมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 46.70 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็น
ร้อยละ 40.00 และร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้มากกว่า 30,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกร้านค้าปลีก
สมยัใหม่ขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 58.30 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกสมยัใหม่ขนาดเล็ก คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 และร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม คิดเป็นร้อยละ 16.70 ตามล าดบั  

  
ตารางที ่49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความถ่ีในการซ้ือสินคา้ จ าแนก  

ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความถี่ใน
การซ้ือ
สินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 
12 12 0 3 3 1 1 

(34.30) (20.00) (0.00) (15.00) (17.60) (6.70) (4.20) 

สัปดาห์ละ 
5-6 คร้ัง 

6 5 1 0 2 5 1 

(17.10) (8.30) (3.40) (0.00) (11.80) (33.30) (4.20) 

สัปดาห์ละ 
3-4 คร้ัง 

6 13 8 3 4 3 2 

(17.10) (21.70) (27.60) (15.00) (23.50) (20.00) (8.30) 

สัปดาห์ละ 
2 คร้ัง 

6 8 8 4 2 1 1 

(17.10) (13.30) (27.60) (20.00) (11.80) (6.70) (4.20) 
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ตารางที ่49 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความถ่ีในการซ้ือสินคา้ จ  าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ความถี่ใน
การซ้ือ
สินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สัปดาห์ละ 1 
คร้ัง 

2 7 4 5 0 1 5 

(5.70) (11.70) (13.80) (25.00) (0.00) (6.70) (20.80) 
2 สัปดาห์
ต่อคร้ัง 

0 
(0.00) 

8 
(13.30) 

1 
(3.40) 

0 
(0.00) 

2 
(11.80) 

1 
(6.70) 

4 
(16.70) 

เดือนละคร้ัง 
1 

(2.90) 
4 

(6.70) 
6 

(20.70) 
4 

(20.00) 
1 

(5.90) 
1 

(6.70) 
2 

(8.30) 

นอ้ยกวา่
เดือนละคร้ัง 

2 3 1 1 3 2 8 

(5.70) (5.00) (3.40) (5.00) (17.60) (13.30) (33.30) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท มี

ความถ่ีในการมาซ้ือสินคา้ทุกวนัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.40 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 5-6 คร้ัง กบั
สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง กบัสัปดาห์ละ 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 17.10 เท่ากนั และสัปดาห์ละ 1 คร้ัง กบันอ้ย
กวา่เดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 5.70 เท่ากนั ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินคา้สัปดาห์
ละ 3-4 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 21.70 รองลงมาคือ ทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 20.00 และสัปดาห์ละ 
2 คร้ัง กบั 2 สัปดาห์ต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.30 เท่ากนั ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001-15,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินค้า
สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง กบัสัปดาห์ละ 2 คร้ัง มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 27.60 รองลงมาคือ เดือน
ละคร้ังคิดเป็นร้อยละ 20.70 และสัปดาห์ละ 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.80 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001-20,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินค้า
สัปดาห์ละ 1 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 25.00 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 2 คร้ัง กบัเดือนละคร้ัง คิด
เป็นร้อยละ 20.00 เท่ากนั และทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001-25,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินค้า
สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 23.50 รองลงมาคือ ทุกวนั กบันอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง คิด
เป็นร้อยละ 17.60 เท่ากนั และสัปดาห์ละ 5-6 คร้ัง กบัสัปดาห์ละ 2 คร้ัง กบั 2 สัปดาห์ต่อคร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 11.80 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 25,001-30,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินค้า
สัปดาห์ละ 5-6 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.30 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 3-4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
20.00 และนอ้ยกวา่เดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท มีความถ่ีในการมาซ้ือสินคา้นอ้ย
กวา่เดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 33.30 รองลงมาคือ สัปดาห์ละ 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.80 และ  2 
สัปดาห์ต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 16.70 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทของสินคา้ จ าแนกตาม 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ประเภท
ของสินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคร่ือง
อุปโภคใน
ครัวเรือน 

14 14 6 6 5 2 5 

(40.00) (23.30) (20.70) (30.00) (29.40) (13.30) (20.80) 

ขนมขบ
เค้ียว 

6 11 9 2 3 4 6 

(17.10) (18.30) (31.00) (10.00) (17.60) (26.70) (25.00) 

เคร่ืองปรุง
รส 

2 4 3 2 2 4 5 

(5.70) (6.70) (10.30) (10.00) (11.80) (26.70) (20.80) 
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ตารางที ่50 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทของสินคา้ จ าแนกตาม 
 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ประเภท
ของสินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์

1 
(2.90) 

5 
(8.30) 

2 
(6.90) 

1 
(5.00) 

4 
(23.50) 

1 
(6.70) 

1 
(4.20) 

เคร่ืองด่ืม
บ ารุงก าลงั 

0 
(0.00) 

1 
(1.70) 

1 
(3.40) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

เคร่ืองด่ืม 
2 5 6 5 0 0 6 

(5.70) (8.30) (20.70) (25.00) (0.00) (0.00) (25.00) 

อาหาร 
10 

(28.60) 
15 

(25.00) 
2 

(6.90) 
4 

(20.00) 
1 

(5.90) 
1 

(6.70) 
1 

(4.20) 

บุหร่ี 
0 

(0.00) 
4 

(6.70) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
2 

(11.80) 
3 

(20.00) 
0 

(0.00) 
อ่ืนๆ เช่น 
เติมเงิน
ออนไลน ์

0 1 0 0 0 0 0 

(0.00) (1.70) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 
 

จากตารางท่ี 50 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท
ส่วนใหญ่เลือกซ้ือเคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ อาหาร คิดเป็น
ร้อยละ 28.60 และขนมขบเค้ียว คิดเป็นร้อยละ 17.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกซ้ืออาหาร คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 รองลงมาคือ เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ  23.30 และขนมขบเค้ียว     
คิดเป็นร้อยละ 18.30 ตามล าดบั  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท  ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนมขบเค้ียว 
คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมาคือ เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน กบัเคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ 20.70 
เท่ากนั และเคร่ืองปรุงรส คิดเป็นร้อยละ 10.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกซ้ือเคร่ืองอุปโภค
ในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมาคือ เคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ  25.00 และอาหาร คิด
เป็นร้อยละ 20.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกซ้ือเคร่ืองอุปโภค
ในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 29.40 รองลงมาคือ เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ คิดเป็นร้อยละ  23.50 และ
ขนมขบเค้ียว คิดเป็นร้อยละ 17.60 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ 25 ,001-30,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนมขบ
เค้ียว กบัเคร่ืองปรุงรส คิดเป็นร้อยละ 26.70 เท่ากนั รองลงมาคือ บุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 20.00 และ
เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนมขบเค้ียว 
กบัเคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ 25.00 เท่ากนั รองลงมาคือ เคร่ืองอุปโภคในครัวเรือน กบัเคร่ืองปรุง
รส คิดเป็นร้อยละ 20.80 เท่ากนั และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ กบัอาหาร คิดเป็นร้อยละ 4.20 เท่ากนั 
ตามล าดบั 
 

ตารางที ่51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามปริมาณการซ้ือสินคา้ (จ  านวนช้ิน) 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปริมาณการ
ซ้ือ  

(จ านวนช้ิน) 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 ช้ิน 
11 4 2 4 3 1 10 

(31.40) (6.70) (6.90) (20.00) (17.60) (6.70) (41.70) 

2 ช้ิน 
12 19 13 7 4 6 10 

(34.30) (31.70) (44.80) (35.00) (23.50) (40.00) (41.70) 

3 ช้ิน 
4 18 6 7 6 4 3 

(11.40) (30.00) (20.70) (35.00) (35.30) (26.70) (12.50) 
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ตารางที่ 51 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามปริมาณการซ้ือสินคา้ 
(จ  านวนช้ิน) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปริมาณการ
ซ้ือ  

(จ านวนช้ิน) 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4 ช้ิน 
4 7 4 1 2 0 0 

(11.40) (11.70) (13.80) (5.00) (11.80) (0.00) (0.00) 

มากกวา่ 4 
ช้ิน 

4 12 4 1 2 4 1 

(11.40) (20.00) (13.80) (5.00) (11.80) (26.70) (4.20) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท มี

ปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.30 รองลงมาคือ 1 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 31.40 
และ 3 ช้ิน กบั 4 ช้ิน กบัมากกวา่ 4 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 11.40 เท่ากนั ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.70 รองลงมาคือ 3 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และมากกว่า 4 ช้ิน คิดเป็น     
ร้อยละ 20.00 ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมาคือ 3 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 20.70 และ 4 ช้ิน กบัมากกวา่ 4 ช้ิน    
คิดเป็นร้อยละ 13.80 เท่ากนั ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน กบั 3 
ช้ิน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 เท่ากนั รองลงมาคือ 1 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 20.00 และ 4 ช้ิน กบั
มากกวา่ 4 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 5.00 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 3 ช้ิน มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.30 รองลงมาคือ 2 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 23.50 และ 1 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 17.60 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 2 ช้ิน มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ 3 ช้ิน กบัมากกวา่ 4 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 26.70 เท่ากนั และ 1 
ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 6.70 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท มีปริมาณการซ้ือสินคา้ 1 ช้ิน กบั 2 
ช้ิน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.70 เท่ากนั รองลงมาคือ 3 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 12.50 และมากกวา่ 4 
ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 4.20 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ

สินคา้ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
        

ค่าใช้จ่าย
เฉลีย่ต่อคร้ัง
ในการซ้ือ
สินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 20 
บาท 

7 3 1 3 0 0 2 

(20.00) (5.00) (3.40) (15.00) (0.00) (0.00) (8.30) 

21-50 บาท 
15 13 5 7 3 5 11 

(42.90) (21.70) (17.20) (35.00) (17.60) (33.30) (45.80) 

51-100 บาท 
8 20 13 4 4 4 8 

(22.90) (33.30) (44.80) (20.00) (23.50) (26.70) (33.30) 

101-150 
บาท 

2 9 2 0 5 4 2 

(5.70) (15.00) (6.90) (0.00) (29.40) (26.70) (8.30) 

151-200 
บาท 

3 9 5 2 4 2 1 

(8.60) (15.00) (17.20) (10.00) (23.50) (13.30) (4.20) 

201-250 
บาท 

0 2 0 2 0 0 0 
(0.00) (3.30) (0.00) (10.00) (0.00) (0.00) (0.00) 
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ตารางที ่52 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ซ้ือสินคา้ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ค่าใช้จ่าย
เฉลีย่ต่อคร้ัง
ในการซ้ือ
สินค้า 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

251-300 
บาท 

0 2 2 0 1 0 0 

(0.00) (3.30) (6.90) (0.00) (5.90) (0.00) (0.00) 

301-350 
บาท 

0 0 0 1 0 0 0 

(0.00) (0.00) (0.00) (5.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

351 บาทข้ึน
ไป 

0 2 1 1 0 0 0 

(0.00) (3.30) (3.40) (5.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท มี

ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 21-50 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.90 รองลงมาคือ 51-100 
บาท คิดเป็นร้อยละ 22.90 และไม่เกิน 20 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.00 ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
51-100 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.30 รองลงมาคือ 21-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.70 และ 101-
150 บาท กบั 151-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.00 เท่ากนั ตามล าดบั        

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001-15,000 บาท มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
51-100 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมาคือ 21-50 บาท กบั 151-200 บาท คิดเป็น    
ร้อยละ 17.20 เท่ากนั และ 101-150 บาท กบั 251-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.90 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
21-50 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาคือ 51-100 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.00 และไม่
เกิน 20 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั   
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001-25,000 บาท มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
101-150 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.40 รองลงมาคือ 51-100 บาท กบั 151-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 
23.50 เท่ากนั และ 21-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 25,001-30,000 บาท มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
21-50 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.30 รองลงมาคือ 51-100 บาท กบั 101-150 บาท คิดเป็น    
ร้อยละ 26.70 เท่ากนั และ 151-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ 
21-50 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.80 รองลงมาคือ 51-100 บาท คิดเป็นร้อยละ 33.30 และไม่
เกิน 20 บาท 101-150 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.30 ตามล าดบั       

     
ตารางที่ 53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามวนัท่ีมาซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด จ าแนก

ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
            

วันที่มาซ้ือ
สินค้าบ่อย
ท่ีสุด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จนัทร์ 
8 5 4 1 0 4 0 

(22.90) (8.30) (13.80) (5.00) (0.00) (26.70) (0.00) 

องัคาร 
3 1 0 1 2 1 1 

(8.60) (1.70) (0.00) (5.00) (11.80) (6.70) (4.20) 

พุธ 
5 3 1 3 2 0 1 

(14.30) (5.00) (3.40) (15.00) (11.80) (0.00) (4.20) 

พฤหสับดี 
2 6 2 3 2 0 0 

(5.70) (10.00) (6.90) (15.00) (11.80) (0.00) (0.00) 

ศุกร์ 
5 5 1 1 2 2 5 

(14.30) (8.30) (3.40) (5.00) (11.80) (13.30) (20.80) 
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ตารางที่ 53 (ต่อ)  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามวนัท่ีมาซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

วันที่มาซ้ือ
สินค้าบ่อย
ท่ีสุด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสาร์ 
5 16 6 1 4 2 7 

(14.30) (26.70) (20.70) (5.00) (23.50) (13.30) (29.20) 

อาทิตย ์
7 24 15 10 5 6 10 

(20.00) (40.00) (51.70) (50.00) (29.40) (40.00) (41.70) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท มา

ซ้ือสินคา้ในวนัจนัทร์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 22.90 รองลงมาคือ วนัอาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 20.00 
และวนัพุธ วนัศุกร์ กบัวนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 14.30 เท่ากนั ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้5,001-10,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 26.70 และวนัพฤหัสบดี คิดเป็นร้อยละ 
10.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 51.70 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 20.70 และวนัจนัทร์ คิดเป็นร้อยละ 13.80 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ วนัพุธ กบัวนัพฤหัสบดี คิดเป็นร้อยละ 15.00 เท่ากนั และวนั
จนัทร์ วนัองัคาร กบัวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 5.00 เท่ากนั ตามล าดบั      

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 29.40 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 23.50 และวนัองัคาร วนัพุธ วนัพฤหสับดี 
กบัวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 11.80 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในวนัอาทิตยม์ากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ วนัจนัทร์ คิดเป็นร้อยละ 26.70 และวนัศุกร์ กบัวนัเสาร์ คิดเป็น
ร้อยละ 13.30 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้มากกว่า 30,000 บาท มาซ้ือสินค้าในวนัอาทิตยม์าก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.70 รองลงมาคือ วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 29.20 และวนัศุกร์ คิดเป็นร้อย
ละ 20.80 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามช่วงเวลาท่ีซ้ือสินคา้บ่อยท่ีสุด 

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
            

ช่วงเวลาที่มา
ซ้ือสินค้า
บ่อยท่ีสุด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

06.00-08.00 น. 
3 8 2 0 2 0 1 

(8.60) (13.30) (6.90) (0.00) (11.80) (0.00) (4.20) 

08.01-12.00 น. 
5 5 6 5 0 2 2 

(14.30) (8.30) (20.70) (25.00) (0.00) (13.30) (8.30) 

12.01-16.00 น. 
7 4 2 1 0 1 3 

(20.00) (6.70) (6.90) (5.00) (0.00) (6.70) (12.50) 

16.01-19.00 น. 
14 30 13 11 5 6 14 

(40.00) (50.00) (44.80) (55.00) (29.40) (40.00) (58.30) 

หลงั 19.00 น. 
6 13 6 3 10 6 4 

(17.10) (21.70) (20.70) (15.00) (58.80) (40.00) (16.70) 

รวม 
35 60 29 20 17 15 24 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท มา

ซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ 12.01-16.00 น. 
คิดเป็นร้อยละ 20.00 และหลงั 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 17.10 ตามล าดบั   
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 5,001-10,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ หลัง 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 21.70 และ 
06.00-08.00 น. คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามล าดบั       

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001-15,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมาคือ 08.01-12.00 น. กบัหลงั 19.00 น. คิดเป็น
ร้อยละ 20.70 เท่ากนั และ 06.00-08.00 น. กบั 12.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 6.90 เท่ากนั ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001-20,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมาคือ 08.01-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 25.00 และหลงั 
19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลาหลงั 19.00 
น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.80 รองลงมาคือ 16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 29.40 และ 06.00-
08.00 น. คิดเป็นร้อยละ 11.80 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 25,001-30,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. กบัหลงั 19.00 น. มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ 08.01-12.00 น.      
คิดเป็นร้อยละ 13.30 และ 12.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 6.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 30,000 บาท มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.30 รองลงมาคือ หลงั 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 16.70 และ
12.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่5 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการซ้ือสินค้าจากร้านค้าปลีกแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพูน
จ าแนกตามเพศ และ รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ไดผ้ลการศึกษาแสดงในตารางท่ี 55-66 ดงัน้ี 

 

ตารางที่ 55 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ตามการซ้ือสินคา้จาก
ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีความหลากหลายของสินคา้ใหเ้ลือก 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 

หีบห่อของสินคา้อยูใ่นสภาพดี 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 

สินคา้ใหม่อยูเ่สมอ 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

มีสินคา้ท่ีหาซ้ือไม่ไดจ้ากท่ีอ่ืน 
3.15 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

สินคา้มีการเปล่ียนแปลงอยูต่ลอด 
2.97 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

มีสินคา้ขนาดเลก็ 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

มีการจดัสินคา้ใหล่้วงหนา้ตามสัง่ 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.57 

(ปานกลาง) 

มีสินคา้ครบชนิดตามความตอ้งการ 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 

มีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้น 
2.11 
(นอ้ย) 

2.17 
(นอ้ย) 

มีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา 
2.49 
(นอ้ย) 

2.60 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 55 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา 
(ค่าเฉล่ีย 2.49) กบัมีการส่งสินคา้ให้ถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 2.11) ท่ีให้ความส าคญัในระดบัน้อย โดย
เรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ความหลากหลายของสินคา้ให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.33) หีบ
ห่อของสินคา้อยูใ่นสภาพดี (ค่าเฉล่ีย 3.23) และมีสินคา้ขนาดเล็ก (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์
เกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้น (ค่าเฉล่ีย 2.17) 
ท่ีให้ความส าคญัในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ มีความหลากหลาย
ของสินคา้ให้เลือก กบัหีบห่อของสินคา้อยูใ่นสภาพดี (ค่าเฉล่ีย 3.17) สินคา้ใหม่อยู่เสมอ (ค่าเฉล่ีย 
3.06) และมีสินคา้ขนาดเล็ก (ค่าเฉล่ีย 3.02) ตามล าดบั  

 

ตารางที่ 56 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาตามการซ้ือสินคา้จากร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย (n=73) หญิง (n=127) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 

ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 

สามารถต่อรองราคาได ้
2.90 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 

มีการลดเศษเงินท่ีตอ้งจ่าย 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 

ราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 

สินคา้มีป้ายบอกราคาชดัเจน 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

มีการใหซ้ื้อสินคา้เงินเช่ือ 
2.68 

(ปานกลาง) 
2.52 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 56 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.16) และราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาทุกปัจจยั
ในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อนัดบั คือ ราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.24) และราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.22 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 57 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดตามการซ้ือ

สินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย (n=73) หญิง (n=127) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ 
2.60 

(ปานกลาง) 
2.52 

(ปานกลาง) 

มีการจดัรายการลดราคาสินคา้ 
2.60 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 

มีส่วนลดพิเศษใหแ้ก่ลูกคา้ประจ า 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ 
2.21 
(นอ้ย) 

2.17 
(นอ้ย) 

มีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆ 
1.89 
(นอ้ย) 

1.94 
(นอ้ย) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน

การส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลาง คือ เร่ืองมีส่วนลดพิเศษให้แก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.79) 
และเร่ืองมีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ กบัมีการจดัรายการลดราคาสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.60) เท่ากนั 
ตามล าดบั ส าหรับปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบันอ้ย ไดแ้ก่ เร่ืองมีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.21) และเร่ืองมีการจดักิจกรรม
ในวนัส าคญัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 1.89) ตามล าดบั 



 62 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริม
การตลาดในระดบัปานกลาง คือ เร่ืองมีส่วนลดพิเศษให้แก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.77) มีการจดั
รายการลดราคาสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.64) และเร่ืองมีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.52) 
ตามล าดบั ส าหรับปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัน้อย ไดแ้ก่เร่ืองมีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.17) และเร่ืองมีการจดักิจกรรม
ในวนัส าคญัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 1.94) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่58 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการจดัจ าหน่ายตามการซ้ือสินคา้จาก

ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย (n=73) หญิง (n=127) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน 
4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

เวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.55 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน

การจดัจ าหน่ายในระดบัมาก คือ เร่ืองท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
และผูต้อบแบบสอบถามที่ให้ความส าคญัในระดับปานกลาง ได้แก่ เร่ืองเวลาเปิด – ปิด ร้าน
สะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่าย
ในระดบัมากทั้งหมด คือ เร่ืองท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.06) และเร่ือง
เวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
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ตารางที ่59 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านบุคลากรตามการซ้ือสินคา้จากร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

เพศ 

ชาย (n=73) หญิง (n=127) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เจา้ของร้านมีอธัยาศยัท่ีดีในการใหบ้ริการ 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.57 
(มาก) 

เจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ ทกัทายไดถ้กูตอ้ง 
3.53 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ใหค้วามใส่ใจลกูคา้ขณะมาซ้ือสินคา้ในร้าน 
3.51 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 

มีความถกูตอ้งในการคิดเงิน 
3.52 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

เจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 59 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรในระดบัมาก คือ เร่ืองเจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ ทกัทายไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.53) มีความถูก
ตอ้งในการคิดเงิน (ค่าเฉล่ีย 3.52) และให้ความใส่ใจลูกคา้ขณะมาซ้ือสินคา้ในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.51) 
ตามล าดบั ส าหรับปัจจยัย่อยด้านบุคลากรท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ เร่ืองเจา้ของร้านมีอธัยาศยัท่ีดีในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.49) ความรวดเร็วในการให้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) และเจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.81) ตามล าดบั    

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านบุคลากรใน
ระดับปานกลางเกือบทุกปัจจยั ยกเวน้ปัจจัยในเร่ืองเจ้าของร้านมีอธัยาศัยท่ีดีในการให้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  
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ตารางที่ 60 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการน าเสนอสินคา้หรือบริการ
ตามการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามเพศ 

 

ปัจจยัด้านการน าเสนอสินค้าหรือบริการ 

เพศ 

ชาย (n=73)  หญิง (n=127)  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การจดัวางสินคา้หลกัใหเ้ห็นเด่นชดั 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 

การตกแต่งหนา้ร้านสายงาม 
2.99 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 

มีการตกแต่งภายในร้านใหส้วยงาม 
2.99 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 

มีการตกแต่งภายนอกร้านใหส้วยงาม 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 

มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าใหห้าสินคา้ไดง่้าย 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

ความสะอาดของร้าน และตวัสินคา้ 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
 
 

จากตารางท่ี 60 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การน าเสนอสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั ไดแ้ก่ เร่ืองการจดัวางสินคา้หลกัให้เห็น
เด่นชดั (ค่าเฉล่ีย 3.18) เร่ืองมีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หาสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.08) และ
เร่ืองความสะอาดของร้าน และตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.01) ตามล าดบั  

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการน าเสนอ
สินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั ไดแ้ก่ เร่ืองมีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หาสินคา้
ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.25) เร่ืองความสะอาดของร้าน และตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.22) และเร่ืองการจดัวาง
สินคา้หลกัใหเ้ห็นเด่นชดั (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 61 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ตามการซ้ือสินคา้จาก
ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
ผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความหลาก 
หลายของสินคา้
ใหเ้ลือก 

3.89 3.10 2.97 3.35 3.24 2.67 3.12 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

หีบห่อของ
สินคา้อยูใ่น
สภาพดี 

3.14 3.28 3.10 3.10 3.24 2.93 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สินคา้ใหม่อยู่
เสมอ 

2.80 3.15 3.03 2.95 3.00 3.13 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีสินคา้ท่ีหาซ้ือ
ไม่ไดจ้ากท่ีอ่ืน 

3.20 3.03 2.69 3.45 3.29 2.73 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
สินคา้มีการ
เปล่ียนแปลงอยู่
ตลอด 

3.17 3.07 2.52 2.85 2.88 2.53 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีสินคา้ขนาด
เลก็ 

2.46 3.28 3.24 3.20 3.24 3.07 3.17 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการจดัสินคา้
ใหล่้วงหนา้ตาม
ส่ัง 

3.09 2.70 2.55 2.90 2.41 2.00 2.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

มีสินคา้ครบ
ชนิดตามความ
ตอ้งการ 

3.29 2.97 2.62 3.20 2.76 2.47 2.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

มีการส่งสินคา้
ใหถึ้งบา้น 

2.49 2.18 1.90 2.30 2.29 1.40 2.12 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ย) 

มีสินคา้ใหม่ท่ี
เห็นในโฆษณา 

2.46 2.72 2.48 2.85 2.41 2.27 2.46 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
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จากตารางท่ี 61 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจัยย่อยด้านผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจัยในระดับปานกลาง ยกเวน้ในเร่ืองมีความ
หลากหลายของสินคา้ให้เลือกท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก และปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการส่งสินคา้
ใหถึ้งบา้น (ค่าเฉล่ีย 2.49) และเร่ืองมีสินคา้ขนาดเล็ก กบัเร่ืองมีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา (ค่าเฉล่ีย 
2.46) ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ยเท่ากนั ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้นท่ีให้
ความส าคญัในระดบันอ้ย ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา 
(ค่าเฉล่ีย 2.48) และเร่ืองมีการส่งสินคา้ให้ถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 1.90) ท่ีให้ความส าคญัในระดบัน้อย 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้นท่ีให้
ความส าคญัในระดบันอ้ย ตามล าดบั              

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการจดัสินคา้ให้ล่วงหน้า
ตามสั่ง กบัเร่ืองมีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา (ค่าเฉล่ีย 2.41) เท่ากนั และเร่ืองมีการส่งสินคา้ให้ถึง
บา้น (ค่าเฉล่ีย 2.29) ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีสินคา้ครบชนิดตามความ
ตอ้งการ และเร่ืองมีสินค้าใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา กับเร่ืองมีการจดัสินคา้ให้ล่วงหน้าตามสั่งท่ีให้
ความส าคญัในระดบัน้อย รวมถึงให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ในระดบัน้อยท่ีสุด 
ไดแ้ก่ มีการส่งสินคา้ใหถึ้งบา้น (ค่าเฉล่ีย 1.40)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีสินคา้ใหม่ท่ีเห็นในโฆษณา 
(ค่าเฉล่ีย 2.46) และเร่ืองมีการจดัสินคา้ใหล่้วงหนา้ตามสั่ง (ค่าเฉล่ีย 2.29) กบัเร่ืองมีการส่งสินคา้ให้
ถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 2.12) ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย ตามล าดบั 

 
 



 67 

ตารางที่ 62 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาตามการซ้ือสินคา้จากร้านคา้
ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
ราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาถูกกวา่
ท่ีอ่ืน 

3.37 3.13 3.14 3.35 3.35 2.93 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ราคาเท่ากบั
ท่ีอ่ืน 

3.34 3.22 3.21 3.35 3.35 3.00 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
สามารถ
ต่อรองราคา
ได ้

2.91 3.13 2.90 3.20 2.94 2.53 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการลดเศษ
เงินที่ตอ้งจ่าย 

2.91 3.05 2.93 3.10 3.24 2.47 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 
ราคาสินคา้
ไม่
เปล่ียนแปลง
บ่อย 

3.09 3.30 3.07 3.30 3.06 3.07 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

สินคา้มีป้าย
บอกราคา
ชดัเจน 

2.83 3.22 3.14 2.65 3.18 2.93 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการใหซ้ื้อ
สินคา้เงินเช่ือ 

2.77 2.72 2.62 2.60 2.76 2.47 1.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 
 

จากตารางท่ี 62 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.37) ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และราคาสินคา้ไม่
เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.09) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาสินคา้ไม่
เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน กบัสินคา้มีป้ายบอกราคาชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.22) เท่ากัน และราคาถูกว่าท่ีอ่ืน กับสามารถต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 3.13) เท่ากัน 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ราคาถูกกว่าท่ีอ่ืน กับสินค้ามีป้ายบอกราคาชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.14) 
เท่ากนั และราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.07) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาถูกกว่าที่อ่ืน 
กบัราคาเท่ากบัท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.35) เท่ากนั รองลงมาคือ ราคาสินคา้ไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 
3.30) และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ ราคาถูกกว่าที่อ่ืน 
กบัราคาเท่ากบัที่อื่น (ค่าเฉลี่ย 3.35) เท่ากนั รองลงมาคือ มีการลดเศษเงินที่ตอ้งจ่าย (ค่าเฉลี่ย 
3.24) และสินคา้มีป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการลดเศษเงินที่ตอ้งจ่าย กบัเร่ือง
มีการใหซ้ื้อสินคา้เงินเช่ือใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ราคาเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการให้ซ้ือสินคา้เงินเช่ือท่ีให้
ความส าคญัในระดบันอ้ย 
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ตารางที่ 63 แสดงค่าเฉลี่ยและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดตามการซ้ือ
สินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
การส่งเสริม
การตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการแจก
ของแถมเม่ือ
ซ้ือสินคา้ 

2.51 2.43 2.45 3.05 2.59 2.67 2.50 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการจดัราย 
การลดราคา
สินคา้ 

2.89 2.68 2.31 2.70 2.71 2.53 2.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

มีส่วนลด
พิเศษใหแ้ก่
ลูกคา้ประจ า 

2.74 2.83 2.69 2.85 2.82 2.87 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีการ
โฆษณาตาม
ส่ือทอ้งถ่ิน
ต่างๆ 

2.46 2.25 1.93 2.35 2.35 1.87 1.87 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

มีการจดั
กิจกรรมใน
วนัส าคญั
ต่างๆ 

2.09 2.08 1.90 1.75 1.65 1.80 1.75 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้
ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาตามส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ และมีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆท่ีให้
ความส าคญัในระดบัน้อย โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีการจดัรายการลด
ราคาสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.89) มีส่วนลดพิเศษใหแ้ก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.74) และมีการแจกของแถม
เม่ือซ้ือสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.51) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัน้อย ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีส่วนลดพิเศษให้แก่
ลูกคา้ประจ า กบัมีการจดัรายการลดราคาสินคา้ ท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัยอ่ย
ในระดบันอ้ย 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.43) มีการโฆษณาตาม
ส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.25) และมีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.08) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัน้อย ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีส่วนลดพิเศษให้แก่
ลูกคา้ประจ าท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาตาม
ส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ และมีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆท่ีให้ความส าคญัในระดบันอ้ย โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.05) มีส่วนลด
พิเศษให้แก่ลูกค้าประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.85) และมีการจัดรายการลดราคาสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.70) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจัยย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาตาม
ส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ และมีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆท่ีให้ความส าคญัในระดบันอ้ย โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีส่วนลดพิเศษใหแ้ก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.82) มีการจดั
รายการลดราคาสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.71) และมีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.59) ตามล าดบั     

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาตาม
ส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ และมีการจดักิจกรรมในวนัส าคญัต่างๆท่ีให้ความส าคญัในระดบันอ้ย โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ มีส่วนลดพิเศษให้แก่ลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 2.87) มีการ
แจกของแถมเม่ือซ้ือสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.67) และมีการจดัรายการลดราคาสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.53) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การส่งเสริมการตลาดเกือบทุกปัจจยัในระดบัน้อย ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีส่วนลดพิเศษให้แก่
ลูกคา้ประจ า กบัเร่ืองมีการแจกของแถมเม่ือซ้ือสินคา้ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง   
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ตารางที่ 64 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการจดัจ าหน่ายตามการซ้ือสินคา้
จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
การจัด
จ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเลท่ีตั้งของ
ร้านคา้ใกล้
บา้น/ท่ีพกั/ท่ี
ท  างาน 

4.06 3.97 4.10 3.95 4.00 4.40 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

เวลาเปิด – 
ปิด ร้าน
สะดวกต่อ
การไปซ้ือ 

3.14 3.52 3.55 3.55 3.71 3.93 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 64 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก คือ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/
ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.06) ส่วนปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เวลาเปิด – 
ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.14) ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.97) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.10) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.95) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.00) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมากที่สุด ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกล้บา้น/ท่ีพกั/ท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 

  ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัมากที่สุด ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ใกลบ้า้น/ท่ี
พกั/ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.08) และเวลาเปิด – ปิด ร้านสะดวกต่อการไปซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 65 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านบุคลากรตามการซ้ือสินคา้จาก

ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้าน
บุคลากร 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจา้ของร้านมี
อธัยาศยัท่ีดี
ในการ
ใหบ้ริการ 

3.31 3.58 3.62 3.40 3.71 3.53 3.71 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

เจา้ของร้าน     
รู้จกัลูกคา้ทกั 
ทายได้
ถูกตอ้ง 

3.69 3.40 3.45 3.30 3.35 3.53 3.62 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ใหค้วามใส่
ใจลูกคา้ขณะ
มาซ้ือสินคา้
ในร้าน 

3.29 3.55 3.31 3.15 3.35 2.80 3.58 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ความรวดเร็ว
ในการให ้
บริการ 

3.14 3.45 3.34 3.40 3.24 3.33 3.54 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 65 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านบุคลากรตามการซ้ือสินคา้
จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
บุคลากร 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความถูก
ตอ้งในการ
คิดเงิน 

3.31 3.58 3.24 3.60 3.65 3.73 3.54 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

เจา้ของร้าน
ช่วยแนะน า
สินคา้ 

2.86 2.55 2.79 3.00 2.65 2.33 3.04 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านบุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ือง
เจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ทกัทายไดถู้กตอ้งท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองเจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ทกัทายไดถู้กต้อง 
กบัเร่ืองความรวดเร็วในการให้บริการท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองเจา้ของร้านมีอธัยาศยัที่ดีในการ
ให้บริการท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองมีความถูกตอ้งในการคิดเงินที่ให้
ความส าคญัในระดบัมาก   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองเจา้ของร้านมีอธัยาศยัที่ดีในการ
ให้บริการ การท่ีเจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ทกัทายไดถู้กตอ้ง และเร่ืองมีความถูกตอ้งในการคิดเงินท่ี
ให้ความส าคญัในระดบัมาก  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000  บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
บุคลากรในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีความถูกตอ้งในการคิดเงิน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และเจา้ของร้านมี
อธัยาศยัท่ีดีในการให้บริการ กบัเจา้ของร้านรู้จกัลูกคา้ ทกัทายได้ถูกตอ้ง (ค่าเฉลี่ย 3.53) เท่ากนั 
และให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ความรวดเร็วในการ
ให้บริการ (ค่าเฉลี่ย 3.33) และให้ความใส่ใจลูกคา้ขณะมาซ้ือสินคา้ในร้าน (ค่าเฉล่ีย 2.80) ส่วน
ความส าคญัต่อปัจจยัย ่อยดา้นบุคลากรในระดบัน้อย ไดแ้ก่ เจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.33) ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
บุคลากรเกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองเจา้ของร้านช่วยแนะน าสินคา้ที่ให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
 
ตารางที่ 66 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการแนะน าสินคา้หรือบริการตาม

การซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้าน
การแนะน า
สินค้าหรือ
บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การจดัวาง
สินคา้หลกั
ใหเ้ห็น
เด่นชดั 

3.29 3.20 2.79 3.30 3.35 2.67 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

การตกแต่ง 
หนา้ร้าน
สวยงาม 

3.34 3.00 2.76 3.05 2.71 2.40 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

มีการ
ตกแต่ง
ภายในร้าน
ใหส้วยงาม 

3.20 2.97 2.72 3.15 2.82 2.47 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่66(ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการแนะน าสินคา้หรือบริการ
ตามการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้าน
การแนะน า
สินค้าหรือ
บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
5,000 บาท 
(n=35) 

5,001 – 
10,000 บาท 
(n=60) 

10,001 – 
15,000 บาท 
(n=29) 

15,001 – 
20,000 บาท 
(n=20) 

20,001 – 
25,000 บาท 
(n=17) 

25,001 –  
30,000 บาท 
(n=15) 

มากกว่า 
30,000 บาท 
(n=24) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการตกแต่ง
ภายนอกร้าน
ใหส้วยงาม 

2.74 2.98 2.79 3.15 2.71 2.33 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

มีการจดั
สินคา้เป็น
ระเบียบ ท า
ใหห้าสินคา้
ไดง่้าย 

3.20 3.37 3.00 3.20 3.29 2.80 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ความสะอาด
ของร้าน และ
ตวัสินคา้ 

3.03 3.22 3.17 3.10 3.35 2.67 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 66 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดย
เรียงล าดบัค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อนัดบั ไดแ้ก่ การตกแต่งหน้าร้านสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.34) การจดัวาง
สินคา้หลกัใหเ้ห็นเด่นชดั (ค่าเฉล่ีย 3.29) และมีการตกแต่งภายในร้านให้สวยงาม กบัมีการจดัสินคา้
เป็นระเบียบ ท าใหห้าสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.20) เท่ากนั ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได ้5,001-10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั 
ไดแ้ก่ มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าใหห้าสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.37) ความสะอาดของร้านและตวั
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.22) การจดัวางสินคา้หลกัใหเ้ห็นเด่นชดั (ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั 
ไดแ้ก่ ความสะอาดของร้านและตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.17) มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หาสินคา้
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ได้ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.00) และการจดัวางสินคา้หลกัให้เห็นเด่นชัด กบัมีการตกแต่งภายนอกร้านให้
สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.79) เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั 
ไดแ้ก่ การจดัวางสินคา้หลกัให้เห็นเด่นชัด (ค่าเฉล่ีย 3.30) มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หา
สินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.20) และมีการตกแต่งภายในร้านให้สวยงาม กบัมีการตกแต่งภายนอกร้าน
ใหส้วยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.15) เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั 
ไดแ้ก่ การจดัวางสินคา้หลกัให้เห็นเด่นชดั กบัความสะอาดของร้านและตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
เท่ากนั มีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าให้หาสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.29) และมีการตกแต่งภายใน
ร้านใหส้วยงาม (ค่าเฉล่ีย 2.82) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001-30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองการตก
แต่งหน้าร้านสวยงาม กบัมีการตกแต่งภายในร้านให้สวยงาม และมีการตกแต่งภายนอกร้านให้
สวยงามท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัน้อย 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา่ 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
การแนะน าสินคา้หรือบริการในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั 
ไดแ้ก่ ความสะอาดของร้านและตวัสินค้า (ค่าเฉล่ีย 3.29) การจดัวางสินค้าหลักให้เห็นเด่นชัด 
(ค่าเฉล่ีย 3.13) และมีการจดัสินคา้เป็นระเบียบ ท าใหห้าสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.12) ตามล าดบั 
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ส่วนที ่6 ข้อมูลเกีย่วกบัความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอืน่ๆ ของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการซ้ือสินค้า  
จากร้านค้าปลกีแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพูน 

 
ตารางที่ 67 แสดงจ านวนและร้อยละของนกัท่องเท่ียวท่ีให้ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ

เพิ่มเติมของการซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิม 
 

ข้อ ข้อเสนอแนะ จ านวน 
ปัจจัยส่วนประสมทาง

การตลาด 
1. ราคาสินคา้ในร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมไม่แตกต่างจาก

ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่มากนัก จึงเลือกซ้ือสินคา้ใน
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่มากกว่า 

4 ดา้นราคา 

2. ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมส่วนมากไม่ค่อยสะอาด ท าให้
ดูสภาพร้านไม่น่าเขา้เพราะสกปรก 

4 
ดา้นการแนะน าสินคา้

หรือบริการ 
3. บ า งค ร้ั ง ไ ม่ มี สินค้า ต าม ท่ี ต้อ ง ก า ร  สินค้า ไ ม่

หลากหลาย 
3 ดา้นผลิตภณัฑ ์

4. สินค้าร้านค้าปลีกแบบดั้ ง เดิมไม่มีความทันสมัย 
รวมถึงไม่มีป้ายระบุราคา และไม่มีการจดัเรียงสินคา้
ตามแต่ละประเภทใหช้ดัเจน 

2 
ดา้นราคา และดา้นการ
แนะน าสินคา้หรือ

บริการ 
5. ไม่แสดงความเห็น 187 - 

หมายเหตุ  มีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอ่ืนๆเพ่ิมเติม เพ่ือเป็นการปรับปรุงและ
พฒันาคุณภาพการบริการดา้นการคา้ปลีกแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมืองล าพนู จ านวน 13 คน 
 

จากตารางท่ี 67 พบวา่ มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 13 คน ท่ีให้ความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะการปรับปรุงและพฒันาคุณภาพการบริการดา้นการคา้ปลีกแบบดั้งเดิมในอ าเภอเมือง
ล าพูน โดยเร่ืองท่ีได้รับการเสนอแนะมากท่ีสุดคือ เร่ืองราคาสินคา้ในร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมไม่
แตกต่างจากร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่มากนกั จึงเลือกซ้ือสินคา้ในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่มากกวา่ และ
เร่ืองร้านค้าปลีกแบบดั้ งเดิมส่วนมากไม่ค่อยสะอาด ท าให้ดูสภาพร้านไม่น่าเข้าเพราะสกปรก 
จ านวน  4 คน เท่ากนั รองลงมาคือ บางคร้ังไม่มีสินคา้ตามท่ีตอ้งการ สินคา้ไม่หลากหลาย จ านวน 3 
คน และ สินคา้ร้านคา้ปลีกแบบดั้งเดิมไม่มีความทนัสมยั รวมถึงไม่มีป้ายระบุราคา และไม่มีการ
จดัเรียงสินคา้ตามแต่ละประเภทใหช้ดัเจน จ านวน 2 คน ตามล าดบั 


